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Uppgift 1 (6 poéng).

Kinetiken for reaktionen A -> B studerades i vitskefas en (ideal) tubreaktor.

Tuben var 2 m 14ng och hade en diameter av 4 cm. Koncentrationen av A i inflodet var 0,1
mol/m’,

Flodeshastighet Omsittningsgraden
(cm’/s)

1 0,04

0,5 0,07

0,2 0,17

a. Bestdm reaktionsordning och hastighetskonstant i hastighetsuttrycket r =k - c”.
b. Vilken typ av reaktor bor man vélja for denna reaktion om man vill minimera

reaktorvolymen och hur stor volym behovs det for att uppna 50% omséttning vid ett
inflode av 1 cm’/s.
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Uppgift 2 (5 poéng).
a. Ange typ av reaktor/reaktorer for foljande frekvensfunktioner av uppehallstiden:

E(t) E(t)

E(t) E(t)

—

t

b. Exotermer jdmviktsreaktioner utfors ofta i flera seriekopplade tubreaktorer med
mellankylning. Varfor blir omséttningsgraden hogre nér man recirkulerar en andel av
utflddet fran sista reaktorn och blandar in den innan sista mellankylningen?

c. Industriellt genomfors hydreringen av olja i satsreaktorer. Vilka orsaker kan det finnas
till att vdlja satsreaktorer istéllet for tubreaktorer?

d.Interna transportbegransningar kan orsaka att man maiter en falsk kinetik. Vilka
parametrar i Arrheniusekvationen stimmer inte 6verens med verkligheten och varfor?



2012-12-18 Sid 4(6)

Uppgift 3 (7 poéng).

Ett foretag vill utfora foljande reaktioner i vétskefas.

rl: A->Boch

12: A->C

De har en oanviénd reaktor och funderar om den dr lamplig att anvénda hér. For att
karakterisera reaktorn utfors forst ett spdramnesforsok. Tabellen nedan visar den uppmatta
koncentrationen vid olika tidpunkter.

tid (min) | Koncentration
0 0
3 0
6 9
9 30
12 23
15 18
18 9
21 7
24 6
27 5
30 2
33 0

Den ansvarige ingenjoren bestimmer sig att anvénda sig av tank-serie-modellen for att
berdkna den forvdntade omséttningsgraden av Cp efter reaktorn. Det yttre mass-
transportmotstandet kring katalysatorpartiklarna i reaktorn ar viktiga.

Foljande uppgifter ar givna:

Cainflsdet = 4 mol/L

q=5 L/min

= k1 * CA med k] =1.70 S-l

rn=k,  medk,=7.4810" mol/s/m’
V=400L

ke=0.251 m’/s

Hur stor dr omséttningsgraden X, efter reaktorn?
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Uppgift 4 (6 poing)

rl ’/'2
A—> B—=>C

For ovanstdende katalytiska schema géller foljande:

Reaktions- Aktiveringsenergi, E, Reaktions Entalpi, AHg
ordning (kJ mol™) (kJ mol™)
(n)

T 1 80 -110

7 1 120 -140

73 0.5 150 -30

(a) Om den 6nskade produkten dr B vilken reaktor och reaktionsbetingelser bor véljas?
Motivera noggrant.

(b) Om yttre masstransport ér signifikant, dr det gynnsamt for att producera B? Motivera
noggrant.

(c) Om yttre virmetransport dr signifikant, dr det gynnsamt for att producera B? Motivera
noggrant.
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Uppgift 5 (6 poing)

Produkten R bildas fran A och B. Reaktionerna sker i vatskefas.

Processen sker 1 en satsreaktor vid konstant temperatur (80°C). Vid denna temperatur &r
hastighetskonstanten; k; = 0.04 min™'. Initial koncentrationerna av A och B ér 0.85 kmol m™
av A och 15 kmol m™ av B, men ingen R eller S. Tiden for att tdmma och fylla satsreaktorn ér
30 min. Produktionshastigheten av R #r 80 kg h™' och koncentrationen av R i produkten ér 0.5
kmol m™. Vilken reaktorvolym krivs och vilken tid krivs?

DATA:

Molekylvikt av A och B:
M, =180 gmol’
Mp=18g mol!
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